Recruitment to Group - I Services - Noticiation Noo: 36/2016 - Decision of the Commission on the objections dated 26/05/17
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Candidate
1
2
3
4
5
6
Which organization is entrusted with the initiative of
Objection is accepted. Option 3 is taken as the
6
converting 100% Government – Citizen transactions to the
2
3
Niti Aayog
corrct answer
digital platform?
9

The most important reason for higher absolute increase in
urban population in India compared to rural population in
the decade from 2001 to 2011 could be due to?

1

4

Categorization of erstwhile rural
areas as urban areas is correct
answer

Objection is accepted. Option 4 is treated as correct
answer.
In English version, option 4 is correct. In Telugu
option 3 is correct. Therefore, options 3 & 4 are
treated as correct
The objection is correct. Option 1 is treated as
correct option

10

As per Census 2011, between 2001 and 2011?

4

3

In Telugu the answer at 4 is
incorrect

30

“Cooperative Federalism” in Centre – State relations is
recommended for the first time by

4

1

Sarkaria Commission report
paragraph 1.3.28

54

76
83
85
127

144

Who are the major producers in terrestrial eco system

Which of the following enzyme found in tears destroys
bacteria
Which of the following items is recently registered as
Geographical Indication from Andhra Pradesh?
The recent order of Union Home Ministry on sharing of
assets of APSCHE specifies that?
Arrange the names of the following freedom fighters in
ascending order of the period of the rebellion by them?
Which of the following may be a violation of fundamental
right?

In Telugu it written "Bhoogola"
ecosystem which includes entire
In Englis version Options 3 is correct & in Telguug
globe i.e terrestrial and aquatic.
version option 2 is correct. Therefore options 2 & 3
Hence Phytoplankton is also correct are treated as correct
answer
As there is no correct answer, the question is
Correct answer not there
deleted
Recently Bangenapalli Mango is
Option 1 is the correct answer being the recent
regisgtered
additon
As there is no correct answer, the question is
The ratio is not 52:48 but not 58:42
deleted

3

2

3

0

4

1

2

0

4

0

The correct chronological order is
not in the answers

As there is no correct answer, question is deleted.

2

1

Banning of book attracts Article 19

In certain cases, banning a book may be a violation
of fundamental right. Therefore options 1 & 2 are
taken as correct

Note: All other objections were examined and found to be not tenable
The principles followed while arriving at the recommendations are as follows:
1. If the focus of the question is on a particular point is without ambiguity and there is unambiguous answer, objections on the way the question is framed by raising debate on details which are
not relevant to the question and its answer are not entertained
2. In case there is inconsistency in certain words of a question but when the question and answers are read together, any reasonable person can arrive at the answer without difficulty,
objections on the words are not entertained.
3. If a the question is correctly framed in both versions but the correct answer is not available in Telugu due to error in a word, any reasonable person would look to the English version which is
authentic as well as adjascent and find out that word which enables him to arrive at the correct answer in Telugu. In such case, objections based on inconsistency in Telugu version are not

4. If a question is correct in English and Telugu and correct option is available in both versions but the option sequence is different, there is no occasion for the candidate referring to Telugu
version to refer to the English version while arriving at an answer. Therefore, multiple options are allowed for such question.

(Sd/ Secretary)

